酷暑天里 探民生

老城厢舍不得整日开空调的居民土法纳凉

"再热也要过日子"顺应天气巧安排

上的高温,还打破了历史上的最高温纪录。那酷暑 之下的申城居民又是如何苦战高温? 今年的夏天 又与往年有何不同呢?

上午记者来到黄浦区长生街,这里是一片砖木 结构的老式里弄房。地块正在动拆迁,多数居民已 经搬走,还剩下少部分人仍然驻守。刚到毒堂口,就 看到一位居委会干部走过来问:"有没有看到蒋才 君?"原来,这位蒋老伯独自居住,居委会干部这几 天没看到他,高温日子里有些担心。说话间,老伯正 巧从弄堂里走出来,大家这才放下心来。

在长生街和旧仓街的夹弄里,几乎没有看到一 户人家开着空调。几位老人坐在过街楼下"乘风 凉"。81岁的李鞋珍捧着一缸米醋,不紧不慢地浸 泡着长满灰指甲的手。身边,放着一盆刚刚洗好还 来不及晾起来的衣服。

在她身边的轮椅上,坐着她的老伴、89岁的赵 荣仁。老人身患气喘等多种疾病,一热就要发烧, -病就得往医院跑。李阿婆说,往年夏天赵老伯一 般只要去一次医院,今年到现在为止已经去过两 次瑞金医院挂急诊了:"今天上午还发寒热呢, 38℃,早上吃了克感敏和柴胡。

他们家一共6口人,挤在40多个平方米的房间 里 装了两台空调 老两口一般上午坐在外面乖乖凉 下午回家"孵空调",冷了就多穿点衣服。"好在现在这 里动拆迁,水电费都免了,所以空调还是开得起。不 过就算收费,这么热的天还是要开的。"她说。

也有一些人,即使高温酷热,心态依然很淡定 上午9时30分许,黄浦区长生街114号的夏文琴 阿姨正坐在门口剥毛豆。"天热,也吃不下什么别的 东西,就煮点毛豆、丝瓜消消暑吧。"阿姨笑着说。

夏阿姨和老伴胡嘉宁今年都75岁了,两人住 在20多个平方米的老式里弄底楼,共两间前后式的 房屋。可能是因为快要动迁的缘故,房间里装修很简 陋,卧室里装了一台空调,但一般直到下午才启动。

了11枚增雨火箭弹,终于引来一场人工雨,希望以

此缓解天气"高烧"。羡慕的上海市民不禁问:同样

"高烧"不止的申城能否也采取人工降雨的举措?

市气象部门表示,人工降雨不是气象部门独立决定

生雨,确切地说应该称之为"人工增雨",这种作业

只是充当了大自然的"催化剂"。也就是说,人类要

根据云的情况,分别向云体播撒致冷剂、结晶剂、吸

湿剂和水雾等,改变云滴的大小、分布和性质,从而

本报讯 (记者 施捷)市疾病预防控

制中心昨天透露, 今夏连续高温令中暑

患者明显增加,本市非职业性中暑死亡

的患者已有10余人,其中室内中暑患者

3 成以上。截至昨天17时,闵行区中心医

院收治的病人中,已有3名患者因重症

中暑(热射病)死亡,另有2名患者生命

垂危。仁济南院收治了13个中暑病例,

因中暑就医病例急剧增长, 发病人群从

20岁至60岁不等,多集中在浦东、闵行、

青浦等区县。统计显示,因重症中暑死亡

的人数达到10余人,其中,因在工地、农

田等室外工作长时间暴晒的占60%至

70%。专家介绍,和往年相比,今年中暑病

人大幅增加,不过与以往多是老年人中

暑相比, 今年出现了不少年轻人在闷热

不通风、无空调的地方上班而被热射病

近一周以来,上海持续高温,各区县

两例热射病患者死亡。

侵袭的案例。

市气象局首席服务官邬锐说,人丁隆雨并不产

的事,目前上海尚无人工降雨的计划。

副热带高压强势截断水汽通道

上海暂无人工降雨计划

了,从空调房间出来像火烧一样!"夏阿姨说,老两 口年纪大了,空调吹的时间不能大长,温度也不能 太低,"一吹就流鼻涕,像要生病的感觉。"然而,这 些日子来的 38℃到 40℃的高温实在受不了, 所以 他们家一般从下午二三时开始开空调,一直开到第 二天早上。实在热了,她就烧点盐开水,补充盐分, 冰箱里的冰西瓜、冷饮也没有停过。

夏阿姨说她天天都在关心天气预报,掰着手指 数着高温日子: "今年高温已经20多天了,报纸上 说还有10多天呢。"然而,或许是岁月的磨砺,老两 口还是很乐观:"再热也要过日子, 比起那些地震、 水灾、山洪暴发的地区,我们条件要好得多了。现在 整个地球都变热了,汽车又那么多,天老爷要热也 没办法,你说是不是?

上午10时30分,记者又来到南京西路1025 弄静安别墅,此时温度计上显示已有35℃了。在 128号门前,蔡庆云先生正站在门口的阴凉处的水 槽边洗着碗,虽然只穿着一件白色棉质背心和一条 米色的居家短裤,却还是热得汗水直淌。

说起这酷热天,他一脸抱怨和无奈:"今天太热 了!往年我都要去人民公园早锻炼,今年没去过,就 怕中暑!"他告诉记者,这里24平方米的屋子内住 着自己的三口之家,因为要上班,所以白天不怎么 开空调,但晚上睡觉时,空调绝对必不可少。"夜里 睡觉肯定要开着,大概从晚上8时左右开到凌晨三 四时再关,否则热得睡不着。"蔡先生估计,今年夏 天的用电量要比往年多出100度左右:"也没办法, 又不能不用空调。

"我家里还有个老人,90岁啦,住在妹妹家的新 公房里,空调24小时开着,一天顶多关一个小时, 否则温度表很快就会显示室内有 31℃! 老人怎么受 得了? 往年肯定不会这样从早到晚开。"蔡先生说, 好在今年附近就停过一次电,"实在太热,回家就多 洗把澡。" 本报记者 金旻矣 实习生 许捷

工降雨区域本来就有下雨的迹象,或者云层及大气

雨。邬锐解释说,由于副热带高压太过于强势和稳

定,它把水汽通道全部截断了,西南暖湿气流无法

给由城输送水汽。邬锐说,人类对于大气的研究还

只是皮毛,那么大的空间里究竟多少云撒多少量需

精密计算。"另外,通过人工降雨来降温依然存在不

确定性,如果判断失误,执行不当,甚至有可能会导

对上海而言,目前的大气条件无法进行人工降

具备下雨的条件时,人丁增雨才能成功。

致温度'变本加厉'。



■ 静安交警支队一位警号为 028380 的民警在烈日下认真执勤

本报记者 孙中钦 摄

月最高气温(徐家汇站 单位℃)

星期日	星期一	星期二	星期三	星期四	星期五	星期六
	1	2	3	4	5	6
	34.5	37.9	36.9	37.9	36.2	30.2
7	8	9	10	11	12	13
35.7	36.6	37.6	38.3	38.4	35.3	33.9
14	15	16	17	18	19	20
34.2	35.0	36.4	35.4	34.2	34.4	36.8
21	22	28	24	25	26	27
35.2	35.4	38.4	38.6	39.3	40.6	38.1
28	29	30	31	(截至今天中午 12 时)		
38.1	39.1	39.4	38.6	新民图表 制图 董春洁		

生人至昨日,上海 生人7月份的高温 日数已增至 24 天,加上今天预计 的 39℃, 一共 25 天,打破了上海140 年气象中上 1934 年7月创造的23 个高温日数极值。 今起5天,除了明 天高温略缓,为 38℃外,其余4天天 天"瞄准"39℃,且不 排除冲击 40℃的



■ 路边卖饮料的小贩干脆搬来冰块冰镇饮料,自己也在清凉中酣然入睡

中暑发烧切忌乱吃药

暑现象、各家医院急诊室中暑病人明显增加。 高温天气易引起中暑、消化道、皮肤疾病,甚至 引发热射病(重度中暑),该如何预防和治疗? 上海交通大学医学院附属瑞金医院急诊科副 主任医师童建菁今天上午在问诊间隙接受本 报采访时强调,切勿轻视头晕、胸闷等中暑症 状,遇中暑引起的发烧,要及时就医,老年人要 尤其警惕高温天气诱发各种重症病。

■ 重度中暑应及时就医

夏季是中暑、肠道疾病等高发期、瑞金医 院近期收治的病人确有增多,尤其是重度中暑 的病人比去年有所增加。童医生表示,重度中 暑分为热射病、热痉挛和热衰竭,病人有高热、 无汗、昏迷等症状, 会引发细胞变性、肝酶异

快,如不及时治疗,可能几天内就会恶化致死, 死亡率达 40%-50%

目前,瑞金医院收治的一位重度中暑病人 是在生产过程中中暑,此前收治的一位病人就 在大车间劳动导致中暑,病人体温高达41℃, 甚至有病人的体温把温度计都"量爆了"

童医生建议,工作场所要注意防暑降温, 如环境限制无法使用空调,应注意通风,工人 劳作要注意劳逸结合,同时适时补充含盐饮 料,补充身体流失的钠离子

■ 中暑发烧切勿乱吃药

在室内空调环境工作和生活的市民也应 注意预防中暑,尤其是体质较差的白领、有其 他慢性疾病的老人, 应注意避免在高温时段出

行,应穿棉麻衣物,开空调温度适度。如出现头 晕、胸闷、注意力不集中、呼吸不畅等症状,出门 时一冷一热感觉恶心、虚汗、肩膀酸痛等,要尽 快进入空调房间,喝一些含盐饮料,观察体温, 如果体温升高,应及时就医,切勿自行服用泰 诺灵、安乃近等非甾体抗炎药,避免加重脱水。

童医生说,对中暑病人,医生会首先采取在 腋下、腹股沟、头部等大血管处放置冰袋,或酒 精擦浴等方法进行物理降温

■ 热天注意肠胃皮肤疾病

夏季也是肠胃和皮肤疾病高发的季节,应 注意防范。夏季消暑进行水上活动要避免高温 时段,尤其是室外活动注意皮肤防晒;天热出 汗注意洗澡换衣,避免生痱子。

另外,夏季注意吹空调、贪食生冷会刺激 胃肠道,引起痉挛、腹泻。"不要把冰箱当成储 藏室过度存放剩菜, 对购买的熟食也要注意 食品卫生,预防细菌感染的胃肠道疾病。"童 本报记者 易蓉

"烧烤天"家里空调怎么开?

病";但24小时孵在空调间,又要谨防空调 病。上海交电家电商业行业协会秘书长韩 建华提醒,"烧烤天"空调要用,但是还要注 意"纳凉"有道,尤其室内外温差尽量控制 在10℃以内。

■ 进门怎样"冷得快"?

空调怎么吹更凉快也是有窍门的。开 高风速对整个房间的调温速度最快, 能效 也最高;低风速状态下,虽然能耗稍低,但 只对出风口局部调温快。所以,"烧烤天"里 不妨开机时就打高风速,以便最快降温;等 到温度适宜时,再改中低风。

■ 房间大空调打不下来?

如果房间大, 空调的制冷效果肯定会 稍弱一些,这时不妨请风扇帮帮忙。不过,

固定,否则效果大打折扣。

■ 空调是否需要换换开?

有些人家为了省电, 会经常把空调时 开时关,但其实空调频繁开关最耗电。

实际上,空调夏季制冷工作时,室内温 度每下调一度,耗电量就会增加5%-8%左 右。酷暑白天用空调,拉上窗帘遮住日光的 直射,可节电5%-10%。晚上睡觉时建议调 至 27-28℃左右,另外利用空调的睡眠功 能,可起到 10%-20%的节电功效。

值得提醒的是"烧烤天"里一下子从 空调房冲到室外,最容易诱发感冒或心悸。 所以建议出门前提前关空调,最好提前10 分钟关,室温足以使人感觉到凉爽。

本报记者 胡晓晶

高温炙烤下的上海,空调吹不到的地 个人有关。 方,许多劳动者正全身湿透,默默坚守。

关于高温津贴标准和防暑降温措施, 从地方到国家,都有明确规定,为挥汗如 雨的人们送去了制度上的清凉。欣慰之 余,我们呼唤烈日下再多些人性关怀。

保安小张的诉求真实而迫切——希 望公司领导更关心自己。其实,这不仅仅 是用人单位必须重视的问题, 还与每

比如,送给小区保安一个微笑,递给快 递员一根盐水棒冰,或在马路上少丢一张 废纸,在最炎热的中午少叫一份外卖…… 我们的每一次微小努力,都可能化成他们 的拂面微风

高温下的关怀,就像一面镜子,照出孵 空调的人对战高温者的敬意,更照出社会 对普通劳动者的尊重。

最热岗位盼望人性关怀的"凉风"——

"接过棒冰时, 会忘记天热"

飞机监护员 暴晒超时立刻换班

如果申城最高气温攀升到了38℃,飞机场停机 坪的气温也许早已突破50℃甚至60℃,飞机发动机 周围的区域更热,可能会接近100℃。

这个足以烤五花肉、煎荷包蛋的地方,就是飞机 监护员必须挺立的战场。除了忍受地面高温,还得抵 挡发动机散发出的滚滚热浪。

每架飞机起飞前约一个半小时,他们必须赶到, 站在飞机旁,阻止无证人员登机,确保其他工作人员 安全,全程监护直到起飞。

"飞机监护科共有199个小伙子,大都来自山东 临沂,特别吃苦耐劳。"上海机场集团虹桥机场公司 安检护卫保障部副总经理曹如尚介绍, 监护员每天 要"保护"约340架次出港,个个皮肤黝黑,脸上要蜕

每次监护一般需一个半小时, 但遇到起降高峰 和航班延误,时间可能会翻番。曹如尚说,最近持续 高温,公司增加了人手,凡是在停机坪暴晒超过一个 半小时的,会及时调人换班。"保障部每天早上准备 8大桶绿豆汤,中午放进休息室,再去一线岗位分发 冰镇饮料。每月高温费都有保障,公司根据作业场所 不同,分为多个档次。监护员在户外工作,享受最高 档,远高于市最低标准。"

在远机位停机坪旁,有两间休息室,除了有空 调、冰水,还提供人丹、清凉油、风油精等防暑用品。 从候机楼到远机位路程较远,为了让监护员在烈日 下少走冤枉路,公司几年前投资数十万元,建了两间 移动房当休息室。

造船厂焊工 '高温假"连放9天

而置、安全帽、厚手套、隔热鞋、长袖丁作服…… 不管高温预警信号出现橙色还是红色, 造船厂电焊 工作业时都必须"全副武装",坚守在封闭舱室,或暴 晒于炎炎烈日,汗水混着焊花,一同飞溅。在焊枪周 围,温度可达好几百摄氏度。工作服湿了又干,干了 又湿。豆大的汗珠滴在钢板上,瞬间蒸发。

上述情景, 通常是洪刚和同事们工作状态的真 实写照。但昨天拨通上海外高桥造船有限公司加工 部班组长洪刚的电话时,他却身在老家浙江龙游,陪 10岁的女儿孵空调、过暑假。

从7月27日起,除少数检修人员留守,多数一 线工人放假9天。一年一度的"高温假",是外高桥等

多家造船厂在炎夏送给员工最实惠的福利。 "平常工作时间从上午8时到12时,下午1时

到5时。"洪刚介绍,进入酷暑后,每月能领四五百元 高温津贴;每天中午食堂供应绿豆汤和大麦茶,下午 开工前每人有一瓶盐汽水; 只要当天最高气温达到 或超过35℃,中午休息时间就会相应延长。"35℃可 以多休息半小时.36℃就多休息一小时,以此类推。 到了一年里最热的日子,公司会放"高温假"。"和其 他许多高温下的劳动者相比,我们算是蛮幸福了。" 洪刚笑着说,"正好抓紧放假的机会,回家多陪陪老 婆孩子。

快递员 接过棒冰清凉在心

早晨7时,李洪明在公司集体宿舍的空调房醒 来, 半小时后便出现在韵达快运徐泾分部的办公 点,电瓶车上装了几十个大小不一的快递包裹,整

为了迎战高温,他一个月前决定错峰出行,将开 工时间从原来的9时提前到7时30分。出发前,他 会在公司领两瓶冰冻盐汽水。"数量其实不限,但我 觉得一上午两瓶也够喝了,带太多反嫌累赘。"

26岁的李洪明从山东菏泽来上海当快递员,已 将近6年,积累了不少经验和客户资源。"天太热 稍微一动就浑身湿透,所以更要讲究工作效率。"他 会提前估算送件路线,尽量缩短送件时间,争取早 点完成任务,避开一天里最热的几个小时。从中午 10时 30分到下午3时30分,他可以在空调房里得 到充足休息,中午还能在食堂喝上一碗清凉的绿豆

下午重新出发,经常要忙到晚上七八点。"最近 平均每天送四五十件,不算太累,几年前公司人手紧 缺,最忙时一天要送100多件呢。"李洪明说,"公司 包吃包住,生活条件不错。超过5公斤的包裹,不用 我们骑电瓶车送,会另外安排小货车。每月都发高温 费,具体数额记不清了,好像有两三百元。

他感受到的更多清凉,来自一些热情的老客户 "有的激请我到家里吹空调,有的非要请我吃冷饮喝 汽水。虽然头上全是汗,但心里很凉快。特别是接过 棒冰的时候,会忘记天热。"山东小伙乐呵呵地说。

物业保安 高温津贴只够买水

保安张伟强把红彤彤的脸凑近电风扇。他刚过20 岁,在静安区一处高档小区当保安,每天头顶烈日在 高楼间反复巡逻,是他的主要工作。"公司盯得紧,不 能偷懒,否则要扣奖金的。"说罢,他仰头猛灌了一步 口矿泉水,是1.5升装的大家伙。

"说到高温津贴,我们公司符合国家规定,每月 发 200 元。但是不够用,这么大瓶的水,每天至少喝 掉两瓶,200元只够买水。"张伟强抱怨说,"最近一 个月里,领到过两瓶盐汽水,都是居委会发的。物 业公司只一门心思盯着我们别偷懒,哪里顾得_

他坦言,在工作岗位上尽职尽责,是分内事。"但 我们也需要更多关心,就算不能每天发几瓶盐汽水, 至少配一台饮水机吧,天天贴钱买水,有点心疼。

同为保安, 在五角场万达广场室外巡逻的李塔 敏要幸运得多。他头戴对讲机,穿衬衫打领带,外面 还套着一件明黄色背心。虽然脸被晒得通红,但工作 始终一丝不苟。"除了国家规定的高温补贴分文不 少,还会发毛巾、花露水等防暑降温用品。"他说,"最 近连续高温,在户外每巡岗一个小时,就可以休息半 小时,我们保安专门有一间休息室,里面装了空调, 还有冰汽水。

本报记者 曹刚 实习生 王彭